

баше. Тѣ не сж нишо друго, освѣнъ умни патриоти, които най добръ стъ другитѣ Американци разбирахъ, какво и какъ трѣба да ся прави за да бжде на всичкитѣ добръ.

По тагъвзи начинъ великитѣ хора на Америка ся явяватъ не като полубогове, а хора каквито сми и ний съ тебе, читателю, хора при които може да ся приближи безъ страхъ и трепетъ за животътъ си: хора прости, които нестоіжтъ на върхатъ на величіето и на недостъпността и които вършхтъ просто безъ шумъ и безъ трѣсъкъ общата работа.

Простотата на Американското величіе има си историческото произхожденіе. Американцитѣ ся явили на новата почва, като ся простили съ прѣдразждѣцитѣ на стара Европа; явили ся съ желаніе да си създахтъ миренъ, спокоенъ животъ. Всичко, каквото тѣ направили имало само тѣзи, а не друга нѣкаква цѣль. Тѣ прѣилували океанътъ, очистили, раскопали гори и пустини; били ся съ индійцитѣ, съ дивитѣ звѣрове; търпѣли сж гладътъ и болеститѣ; употрѣбавали всичкитѣ си сили, за устройството и нарѣдбата на економическото си и соціално положеніе (битъ); всичкитѣ имъ идеи и стремленія, сж имали мирна цѣль, и въ тѣзи идеи ся отхранвало слѣдующето поколѣніе. Разбира са, че всичката дѣятелность на Американцитѣ на водителитѣ народни, трѣбаше да има сжшійтъ характеръ. Както у войнственитѣ народи младитѣ поколѣнія ся отхранватъ съ войнственни идеи и стремленія и създаватъ велики разсишници като Хамнибала, Цезаря, Аттила, Ченгисъ-Хана и Наполеона; тѣй у Американцитѣ мирнитѣ стремленія давали отъ поколѣніе въ поколѣніе хора съ мирни стремленія, организатори на общественното спокѣйствіе и економическото процвѣтяваніе.

Въ тѣзи хора не е имало никога недостаткъ и въ изпълненіето на мирната имъ задача искало ся не по-малка сила и енергія, отколкото за осжщественіето на завоевателнитѣ планове на нѣкого си Наполеона I. Тѣй Валтеръ Ролфъ жертвува всичкото си иманіе, употрѣбява всичкитѣ си животъ за организаціята на първата колонизація. Тѣй капитанъ Смитъ употрѣбява сжшо всичкитѣ си сили за нарѣдбата на колонитѣ и въдворяваніето на вжтрѣшнійтъ порядкъ мѣжду всичкитѣ лжци и авантюристи, привлечени въ Америка за злато. Разумева ся.